

汶川县一名地震幸存者回忆惊魂时刻: 徒步20多小时 逃离“死亡之城”

13日下午3时左右,当满身雨水、两腿泥泞、浑身是伤的谭斌,听到自己的手机发出“嘟”的一声——收到了一条“都江堰天气预报”短信时,经过了20多个小时惊魂逃亡的他,激动得心都快跳出来了——终于得救了!

今年56岁的谭斌是汶川县水磨镇众成冶炼公司的一名管理人员。经过将近24小时的跋涉,他终于和其他4个同事一起从距离汶川县城50公里的地方,到达了都江堰市城区。13日下午,这名记者目前所遇到的距离震中最近的幸存者,讲述了自己的逃生经历。

12日下午2时28分左右,工人们正在工厂上班,站在院子中间的谭斌忽然感到地面晃动起来。“站都站不稳,我赶紧蹲了下来。”他回忆,地面先是左右晃动,然后就像波浪一样“翻滚”起来。

车间里的工人赶紧放下手中的活,纷纷往外跑,但剧烈的晃动却使他们一个个摔倒在地。工人们相互牵拉着,才得以从厂房爬到院子里。而这时,屋顶已经开始坍塌,雨点般落下的砖瓦,砸中了好几个工人。

瞬间,谭斌的大脑一片空白,过了好久才反应过来——发生大地震了!

一瞬间,一个美丽的山中小镇消失了:房屋几乎全部被夷为平地,大量居民被埋在瓦砾之下,幸存下来的家畜被吓得四处乱窜……几分钟前还生机盎然的小镇,变得满目疮痍、惨不忍睹。

电力中断、供水中断、通讯中断……下午5时左右,谭斌与4名幸存下来的同事决定:逃离这个“死亡之地”。

从水磨镇到都江堰市区,40公里的路程,要在平时开

车不到1个小时。但现在,别说是车辆了,就是徒步也几乎无法行走。强烈的地震,使得沿途桥梁几乎全部被毁,多处长达上百米的隧道也出现塌方。更为严重的是,余震不断,道路两旁的高山上不时隆隆滚下巨石……

谭斌和4个同伴手挽着手,展开艰难跋涉。遇到隧道被阻,他们就翻山越岭;遇到桥梁中断,他们就顺着河流,寻找最浅的地方到对岸。尽管小心翼翼地防着山体滑坡,谭斌的膝盖还是被滚下的石块砸伤。

雨一直在下,汗水混着雨水早就把衣服打湿。天色渐暗,最难挨的黑夜来临了。漫山遍野不时传来石块滚落的声音,一眼望去,看不到一丝光亮。

“最恐怖的是失去与外界的联系!”谭斌已经记不清

摔了多少次跤、被石块砸中多少次,但这种刻骨铭心的孤独感、无助感却更让他惊悚不已。

第二天下午,在到达距离都江堰市区大约20公里的地方时,他沉寂了20多个小时的手机终于收到了第一条短信。接着,他就看到了解放军的救援人员。一车车、一队队的解放军官兵顶着暴雨,艰难地向灾区挺进;两架直升机在空中盘旋……

“解放军来了,我们就不怕了。”谭斌和4个同伴不约而同地说。

抵达都江堰市区后,谭斌急切地拦了一辆车,就要赶往德阳与家人团聚。

“经历了生死磨难,你最大的感触是什么?”记者问他。谭斌一字一顿地说——“平安就好。”

新华社记者 李宣良 李刚



救援人员在都江堰市聚源镇中学开展搜救工作 新华社发

都江堰聚源中学: 与死神赛跑 血手刨出20多名学生

前日下午2点28分,都江堰聚源中学1800余名师生正在教室里上课,突然学校一栋高三层的教学楼轰然坍塌,近千名师生被埋在了废墟中,情况十分危急!数百名武警官兵连夜赶往出事地点进行救援,很多学生家长也一直在现场等候消息。截至昨晚7时,距事发已接近30小时,现场的救援工作仍在紧张进行之中……

镜头一: 现场千人关注师生安危

昨日上午11时,距事发地不远的聚源镇上人山人海,不时有参与救援的官兵,赶往聚源中学。在学校大门口,10多辆120急救车整齐排列,密密麻麻挤满了上千名等待消息的学生家长和附近群众,所有人的目光都凝望着正在施救的废墟。

此时,3台大型吊车原地待命,数十名救援官兵正神情专注地在瓦砾堆上用铁锹挖,用手刨……前来参加救援的官兵连夜参与抢救,一整夜都没有合眼,其他救援人员也整夜守护在现场,一刻都没有离开过。

镜头二: 刨出遇难学生 亲人泪水唤不回

“快让开,快让开!”上午11点10分,救援人员从废墟中挖出一名女生,经医生诊断她已经死亡,4名救援官兵用木板抬着女生的遗体迅速跑向操场。看见有人抬出,人群开始出现骚动,外围的人群开始跟着跑。最后,这名女生被抬到操场的一块空地上,很多还没有见到孩子的家长一下子围了过来。

“女儿啊,怎么会是你啊?”一名30多岁的女子突然冲向前,扑倒在女生身上嚎啕大哭起来,旁边的另一名妇女赶忙上前安慰,围观的其他家长都忍不住跟着流泪。

“我能理解她的感受!那天听到侄女儿死亡,我伤心得差点晕倒了。”看着眼前的情景,杨国英又想起了前天,当时她和家人一直站在现场等候消息,突然一名女孩的尸体被抬出,她跑过去一看,正是侄女程婕。当时她简直不敢相信眼睛,一下子瘫倒在地哭了起来。这样的场景已多次在她眼前上演,似乎连心都伤得麻木了,

但每次看到别人哭,她都忍不住会掉泪。

镜头三: 盼亲友归 风雨中等待20小时

前日下午3点,得知垮塌事件发生后,王露就大吃了一惊,来不及多想,她便赶到了聚源中学。她的两个好友和表妹都在这个学校上学,他们正在发生垮塌的教室听课。当晚7时许,两个好友先被救援人员找到,一死一重伤。

“前两天我们还在一起耍,怎么会这样呢?”提起自己的两个好友,王露哽咽了,两行眼泪一下子就流了下来。这两个好友都跟她从小玩到大,上周末大家还在一起耍,当时大家有说有笑的,没想到再次见面时却会这样。目前,另一名重伤的好友仍在医院抢救,但表妹至今却毫无音讯。她仍然站在现场焦急地等候,从前天下午至今,她已站了整整20个小时,一整夜都没有合眼。

在现场,还有上百名像王露一样焦急等待的学生亲属,从事发至今,他们大多没有休息过,一直等候着亲人。

惊魂回忆: 废墟中 不断传来童稚的呼救

“我都不敢去想,太可怕了!”卢大爷家就距学校大门外10多米远,地震发生时他从家里跑了出来,当跑到路面上时,他突然就听见“轰”的一声巨响,看到教学大楼上空腾起一股白烟。10多秒钟后,地面震动已感觉不到了,他赶紧往学校里跑,眼前的景象让他惊呆了,原本三层楼的教学楼不见了,满眼废墟,旁边的大楼只剩下了一半立在原地,从废墟里还可以听到有孩子在呼救。

半个小时后,已有百余名家长赶到了学校,大家都自觉地加入了救援行动。第一个学生找到了,第二个、第三个……埋在最上面的20多名学生不断被找到,通过大家的努力,由于获救及时,这些学生大部分都还活着。

但救援行动很快变得越来越困难,一些大块水泥板根本搬不动,几小时后,他们只能焦急地等待支援。此时,大家都还能听到废墟中传来的——孩子们微弱的求救声。

据《华西都市报》

汉源近3万人 露宿街头

汶川县7.8级地震震中距四川省雅安市120公里,汉源县是雅安受灾最重的地区。昨日,记者连线到中国水电顾问集团成都勘测研究院的工作人员何磊,他们一行30人,因遭遇突如其来的地震灾害,被滞留在汉源县。

“大家不要恐慌,要相信政府!”

何磊告诉记者,汉源县内很多都是旧房子,所以几乎都是成片坍塌,受伤的,找人的,呼天抢地,整个县城乱成一锅粥。因为没有电也没有电视信号,只有广播电台可以收听,一直在播放,“请大家不要惊慌,尽快到广场和街道上去”。

“县长就在政府办公楼外搭了一个雨篷,指挥救灾和稳定民心。”何磊说,通讯中断,天色又越来越晚,又开始下起大雨,人们情绪越来越不稳定,县长开始现场办公,房子倒了,和家人失去联系的,都围着县长哭诉,县长一边安排救灾工作,一边不停地喊:“大家不要恐慌,要相信政府!”

“灾后1小时开始发放救援物资”

“矿泉水被人们哄抢,有些人几十箱几十箱地买方便面。”何磊说,地震发生后,县城里的人都逃到了街上,不敢回家,大家心里都恐慌,不少人开始疯狂地囤积食物和水。

“其实地震发生后,最多也就1个多小时,就有人开始在人群最集中的广场搭建帐篷,发放救援物资。”何磊说,他们一起来的30个人在发生地震后,第一时间来到汉源县城的广场上躲避,没过多久就看到有人搭建帐篷和发放食物。当记者问他是政府还是军队时,何磊说他也不清楚,只看到有医生。晚上,汉源县城近3万市民都在街上和广场上露宿,大部分人都吃的是方便面。

据《重庆商报》

昨夜,他们仍夜宿公园



5月13日凌晨,在四川绵阳市火炬广场,一些市民坐在帐篷外过夜。 新华社发

市民纷纷去公园避震

自前日下午发生地震后,绵阳市市民纷纷撤离住所,跑到附近的公园等空旷地带避震。记者昨日联系到在绵阳市人民公园躲避了近一天一夜的王先生,向他了解当地的情况。

王先生称,第一次地震停止后,他们就离开家,跑到这座公园进行躲避。当时,公园里人山人海,估计有几十万人。之前,公园还有开水供应,但现在供应已经停止了。而自地震时就一直停止的供电,至今仍未恢复。因为余震不止,王先生和家人整夜就是在公园的茶椅上度过的。渴了,喝点撤离前匆忙从家中带出来的牛奶。因为携带的食物不足,而公园售货亭的货物不但供不应求而且价格不菲,他们今天趁余震间隙,飞快地跑进家中取出一些食品又跑回公园。来来回回,紧张了好几趟。

昨天,绵阳已经下起了雨,普通人穿两件衣服还觉得凉。但当记者问王先生当夜计划在何地度过时,他毫不犹豫地答道:“公园,不敢回去。”地震时房屋近“30度的倾斜”和“喳喳的声响”至今让他感到恐慌。幸运的是,公园目前秩序良好,偶尔能看到巡逻的警察,而像王先生一样的当地居民,因为有亲友的陪

伴,情绪状态都还算良好。

一家食物只有香蕉和核桃

前日下午2点20分。绵阳市丰泰苑小区某栋3楼柳玉蝉在睡午觉。“突然一下子,我发觉窗户开始轰轰地响,睁开眼一看:不得了!房子剧烈地摇晃起来,像筛糠一样!一会儿偏到这边,一会儿偏到那边,一会儿又转圈圈!根据往常经验,柳玉蝉恍然大悟:“地震!”

柳玉蝉一骨碌爬起来就往门口跑,慌忙中刚一打开门就被震了一个趔趄。“管不了那么多,我们都没锁,抓着扶梯就往楼下跑,一下楼来突然看到“对面一栋楼轰地塌下来,满天烟尘;楼顶的水管也爆了,水像瀑布一样冲下来”。

好一会儿,柳玉蝉几乎吓傻了,好一会儿才缓过神来,慌忙用手捂住胸口。“我只穿了一条内裤,连内衣都没有穿!”此时,丰泰苑小区楼下已经有10多位刚刚逃出来的住户,“我看到一位邻居穿着两件衣服,一把就把人家的衣服扒了一件下来,穿在自己身上。幸好她人很好,理解这种情况,根本没说我什么。”只穿着裤衩也不好意思,柳玉蝉又跑到就近的一家服装店,老板慷慨地送给她一条合身的裤子。